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Compte rendu de la séance du 27 mars 
 

« Maladies et remèdes d’autrefois dans le Maine », par Jean-Pierre Delaperrelle 
 

Ce vendredi 27 mars, Jean-Pierre Delaperrelle a présenté aux membres de notre Société, venus 
nombreux, une conférence sur un sujet régional qu’il connait bien et dont il a tiré un ouvrage 
richement documenté et superbement illustré (publié à compte d’auteur – 218 pages, mars 2025, 
15 euros) : « Maladies & remèdes d’autrefois ». Jean-Pierre Delaperrelle s’appuie bien sûr sur les 
travaux réalisés par des érudits locaux, comme, entre autres, André Bouton et son œuvre 
magistrale (« Le Maine. Histoire économique et sociale ») ou bien encore Isabelle de Goyon (« La 
vie quotidienne en Sarthe au XVIIIe siècle »). Mais le grand intérêt de sa recherche, qui s’est 
déroulée sur une trentaine d’années et qui porte sur la Sarthe et les départements limitrophes, ce 
sont tout particulièrement les sources qu’il a pu consulter et sur lesquelles il s’appuie, à savoir les 
registres paroissiaux d’avant la Révolution (période couverte : 1550-1792), ces « journaux de bord 
des curés ». Ces derniers sont effectivement fort riches d’informations diverses sur les baptêmes, 
mariages et sépultures, mais également sur certains événements remarquables en rapport avec 
ces actes religieux : sécheresse, inondations, disettes ou famines, décès du Roi ou de la Reine, 
naissance du Dauphin, aurore boréale, passage d’une comète, sans oublier les épidémies et 
épizooties. Jean-Pierre Delaperrelle a pu également consulter les bulletins des cercles 
généalogiques comme « Le Bordager » (Sarthe, Orne, Mayenne) et « Le Closier » (Maine-et-
Loire) qui livrent d’intéressants détails, lesquels permettent de compléter le tableau d’ensemble, 
en lui apportant souvent une émouvante touche d’humanité. La médecine de l’époque n’avait bien 

sûr rien à voir avec ce qu’elle est devenue aujourd’hui.  
Mais force est de constater que la démarche très empirique qui a guidé 
les barbiers d’antan (sous l’Ancien Régime, ils sont chargés de la petite 
chirurgie et peuvent effectuer des soins comme les saignées, la pose de 
ventouses ou de pansements, les soins dentaires), les chirurgiens et 
autres apothicaires (vendeur d'herbes médicinales, nos pharmaciens 
d’aujourd’hui) n’a certes pas toujours été d’une grande efficacité (on se 
souvient de la façon dont Molière s’est moqué d’eux dans « Le Médecin 
malgré lui » et même encore plus près de nous Jules Romains et sa 
pièce « Knock ou le Triomphe de la médecine », avec la réplique 
magnifiée par Louis Jouvet : « ça vous chatouille ou ça vous gratouille ? 
»). Mais il faut bien admettre que les actes bien ou mal accomplis ont 
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représenté dans la durée comme autant d’étapes utiles pour nourrir les avancées de la médecine. 
Ne progresse-t-on pas aussi par l’erreur ? Et l’on sera certainement surpris d’apprendre que de 
nos jours des biologistes n’hésitent pas à passer au crible d’anciens manuscrits médiévaux pour 
trouver parfois des recettes à l’efficacité exceptionnelle. Jean-Pierre Delaperrelle en donne un 
exemple concernant un collyre contre l’orgelet dont la recette figure dans un ouvrage anglais du 
Xe siècle (voir à ce sujet le très sérieux magazine Science et Vie de décembre 2020). La 
conférence s’est terminée par des échanges avec la salle, les participants étant nombreux à 
pouvoir illustrer le propos de notre conférencier par leurs observations. À noter : cette conférence 
est disponible sur le site SASAS. 

                                                                                                                    Christophe Guettier        

Programme des conférences du premier semestre de 2026 
 

14h30 auditorium de la Médiathèque 
 

 vendredi 10 avril : « Manoirs en Sarthe », Nicolas Chaudun et Gilles de Galard, historiens ;  
 samedi 9 mai : « Jean de Tolède : qui fut le premier Abbé de l’abbaye de l’Épau ? », Ghislain 

Baury, maître de conférences en histoire médiévale ; 
 samedi 27 juin : «  Evolutions climatiques avenirs des agricultures du Monde. Et pour le 

Maine ? », Christian Ferault, ingénieur agronome, membre de l’Académie d’Agriculture. 
 

Excursions / Visites de la SASAS 
 

 samedi 30 mai : excursion au village de Maigné et au château de Resteau 
 samedi 5 septembre (à confirmer): visite à Mayet sur le thème du vitrail, autour de Fialeix  

 

Manifestations culturelles en Sarthe 
 

Expositions :  
 

Fonds international d’art contemporain FIAA  (La Visitation): jusqu’au 10 mai  
 Charlotte de Maupéou (représentations, à sa façon, de grandes œuvres classiques) ; 
 Louise Decruck (penser l’image du monde actuel). 

 

Exposition : Reliqua » à l’Espal : jusqu’au 11 juillet 
 

Dans cette exposition, l’artiste plasticien Sylvain Wavrant interroge, avec une référence 
égyptienne omniprésente, notre rapport à la mémoire, au souvenir et à la préservation de ce qui 
nous est cher. https://www.quinconces-espal.com/exposition-sylvain-wavrant 
 

Conférences :  
 

 Archives Départementales de la Mayenne à Laval  Académie du Maine  Samedi 11 avril : 
conférence de Cyril Daydé « Mayenne et Monaco sous une même couronne : le duché de 
Mayenne au temps des Mazarin et des Grimaldi ». 

 

 Médiathèque municipale Vendredi 3 avril : 
o 17h-17h45, conférence de Serge Bertin : « la situation des enfants abandonnés et mis en 

nourrice en Sarthe », s’appuyant sur des documents issus des fonds de la Médiathèque 
o 18h, rencontre avec la romancière Séverine Cressan qui présentera Nourrices, un roman qui 

explore l’univers de l’industrie nourricière au XIXème siècle. 
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 Centre culturel de Marolles-les-Braults  Vendredi 24 avril, à 20h 30: « Rosa Bonheur (1822-
1899), une artiste animalière internationalement connue dès son vivant », par Patricia 
Bouchenot-Dechin, historienne, romancière 
 

 Abbaye de l’Epau   
o Mercredi 24 juin  « De la sculpture au tissu : le gisant de Bérengère de Navarre, témoin du 

vêtement féminin noble au XIIIe siècle » 

o Jeudi 1er octobre  « Une autre abbaye cistercienne du Maine, Perseigne, et son patrimoine 
dispersé » 

o Jeudi 12 novembre  « Les tapisseries anciennes conservées à l’Abbaye de l’Epau » 

Programme complet sur https://epau.sarthe.fr/saison-2026 
 

Archéologie expérimentale à l’Abbaye de l’Épau 
 

Depuis novembre, sur une initiative de Ghislain Baury, quatre universités de l'Ouest ont collaboré 
à un projet d'archéologie expérimentale pour reproduire la plate-tombe - dalle de pierre médiévale 
qui recouvre un cercueil - d’un abbé mort il y a presque 1000 ans en s’appuyant sur un dessin 
ancien et avec des outils d’époque. La dalle, installée dans la salle capitulaire, est visible depuis le 
21 mars. Sa présentation s’accompagne de panneaux explicatifs et de jeux pour enfants  
https://www.francebleu.fr/pays-de-la-loire/sarthe-72/yvre-l-eveque/des-etudiants-et-des-chercheurs-
recreent-une-tombe-vieille-de-presque-mille-ans-dans-l-abbaye-royale-d-epau-pres-du-mans-
3559638 
 

Publications  
 

Marquis de Turbilly un gentilhomme cultivateur (Christian Ferault), 
L’Harmattan, 168 p, 19€ 
 

Directeur de recherche honoraire de l’I.N.R.A., membre de l’Académie 
d’Agriculture et de l’Académie du Maine, Christian Ferault, auteur  Mayennais 
de nombreux ouvrages, dont une histoire, en cinq tomes de l’Académie 
d’Agriculture de France, vient de publier une biographie de Louis de Menon, 
marquis de Turbilly (Ecommoy, 1717- Paris, 1776). Dans la lignée des 
physiocrates, Turbilly a montré, par l’exemple des défrichements dans son 
domaine angevin, des nouvelles méthodes agricoles. Conseiller du contrôleur 

général Bertin, il a joué un rôle déterminant dans la création des sociétés d’agriculture, dont celle 
à l’origine de notre SASAS.  

 

La Vie Mancelle & Sarthoise n°490 (mars-avril 2026). Au menu de ce 
nouveau numéro : Sieyès, un député de la Sarthe fantôme (Didier Béoutis) ; 
Asnières-sur-Vègre, la nouvelle magie des fresques (Bernard Hinault) ; Les 
Véron et le carrefour de la Sirène (J-Pierre Delaperrelle) ; La courte histoire 
des trolleybus au Mans (Patrick Meiche) ; Gaston Gourdeau, le « père » du 
chauffage urbain (Gérard Blanchard). 
 
 
Maine Découvertes n°127 (mars à mai 2026). Ce numéro contient 
plusieurs articles relatifs à l’histoire de notre province dont la série télévisée 
« Sur les pas de la Dame de Montsoreau » (Michel Gaignard) , Hôpitaux 
militaires en Mayenne (Hervé Gerolami) , Le château de Vaux (Hervé 
Guyomard) ; « Laval Virtual », le plus grand évènement XR en Europe 
(Anthony Robert), Anthracite ou l’histoire oubliée du charbon (Erwann 
Bodilis).  
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Élections municipales en Sarthe 
 
Comme toutes les communes françaises, celles de la Sarthe ont renouvelé, les 15 et 22 mars, 
leurs conseils municipaux, le taux global de participation étant de 52,48%.  Au Mans où la 
participation au 2ème tour était de 48,21 %, la liste conduite par le maire sortant, Stéphane Le Foll 
(socialiste) a été élue. Les pourcentages et la répartition des sièges sont les suivants : liste Le 
Foll, 50,06%, 42 sièges ; liste Karamanli (divers gauche, 21,56%, 6 sièges) ; liste de Vigneral RN, 
16,21% 4 sièges) ; liste Sasso (LR et droite, 12,15%3 sièges. 
 

Christophe Rouillon est élu (pour un 5ème mandat) à Coulaines ; Frédéric Beauchef à Mamers ; 
Didier Reveau à La Ferté-Bernard et Patrick Desmazières à Champagné. 
 

Changement de maires dans plusieurs communes: Bouloire (Yves Daguenet devance la maire 
sortante Anne-Larie Deloubes) ; Parigné-l’Evêque : Marion Buard (sans étiquette) devance la 
maire sortante Nathalie Morgant ; Sablé-sur-Sarthe (Benoît Ricolardot) ; La Suze (Philippe 
Saudubray) ; Yvré-l’évêque (Mickaël Juigné) ; La Flèche (Romain Lemoigne, RN, qui, avec 
46,75% devance la maire sortante socialiste (44,97%). C’est le premier succès du 
Rassemblement national dans une commune de la Sarthe, et même de tout l’Ouest. 
 

 
Vie de la Société 

 

Plage d’accueil à notre bureau de la médiathèque : samedi après-midi, de 14h30 à 16h. Les 
éventuelles indisponibilités seront communiquées via le bulletin mensuel et/ou le site internet. En 
en cas de besoin, il est possible d’être reçu, les mercredis après-midi et vendredis après-midi sur 
demande auprès d’André Olivier (bibliothécaire-archiviste), via notre site internet (rubrique 
contact) ou par mail à l’adresse électronique de la société. Dans le cadre de la sécurisation des 
accès, toute personne souhaitant venir jusqu’à nous devra se présenter à l'accueil. Le personnel 
de la médiathèque préviendra le membre de l'association présent au bureau. Le poste 
téléphonique de la salle est le 64282. 

Commandes de publications : consultation du catalogue et commande de nos publications 
possibles à partir de www.sciences-et-arts72.fr  avec règlement sécurisé par carte bancaire.  
 

Paiement des cotisations : Merci de penser à nous adresser le renouvellement de votre 
cotisation pour 2026 (bulletin adhésion en pièce jointe). Notre site internet - « nous rejoindre » -  
propose trois possibilités de paiement : carte bancaire, chèque, virement sur le compte IBAN : 
FR76 1790 6001 1296 4250 6548 045 - BIC AGRIFFRPP879  
Pour faciliter la gestion des fichiers, merci aux sociétaires qui n’auraient pas versé leur cotisation 
en 2025, de nous indiquer, par courriel ou courrier, s’ils souhaitent continuer à adhérer à la SASAS.  
 
Pour tout courriel relatif à ce bulletin, merci d’écrire à son rédacteur, didierbeoutis@yahoo.fr 

 

Le directeur-gérant, Didier Béoutis 


